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I.  Introducción

Las experiencias que se presentan se desarrollan en la Unidad de Enseñanza de Facultad de Ingeniería (UEFI), Universidad de la República. La  UEFI tiene entre sus objetivos analizar la enseñanza universitaria, en particular de la Facultad de Ingeniería, en forma sistemática, para lo cual se desarrollan diferentes líneas de acción, entre las que se encuentra la formación didáctica de los docentes de nuestra Facultad.  Entre las actividades que se desarrollan en esta línea, tiene un fuerte énfasis el trabajo de integrantes de la UEFI con los docentes  de las distintas asignaturas desde el  modelo de Tutoría Didáctica (Leymonié y Míguez, 2004) , tanto para el diseño de cursos como  para la elaboración de materiales. En nuestro modelo de formación, el docente,,como sujeto-actor del hecho educativo, ocupa un lugar sustancial para la mejora de la práctica educativa y para el logro de aprendizajes significativos en la formación profesional. 

Sobre la base de este encuadre metodológico  se han desarrollado en la UEFI distintas áreas de trabajo, entre ellas el  área de Generación de Materiales e Informática Educativa conformada como un equipo de trabajo interdisciplinario, se encuentra integrada por una pedagoga, una informática y una comunicadora educativa. Articulando con los docentes responsables de contenido la elaboración de cursos y materiales este equipo actúa integrado a la realidad de la Facultad, involucrado en el proyecto de implementación de innovaciones educativas y crítico sobre el desarrollo de las actividades, sobre el análisis de los modelos pedagógicos y sobre el funcionamiento del equipo en sí mismo.. 

Este trabajo en grupos interdisciplinarios facilita los procesos de formación didáctica teniendo como base la práctica. En esta concepción de la formación de los docentes se le da una gran importancia a la reflexión que el colectivo docente realiza para evaluar las necesidades de transformación y cambios y generar propuestas alternativas. Se trata de un proceso de formación en la acción.

El proceso parte de la reconstrucción del cotidiano docente y es desde allí que se reflexiona, se planifica y se generan las acciones que dan lugar a nuevos ciclos de reflexión, planificación y acción sobre la realidad. La construcción de este espacio de intercambio y reflexión trasciende lo disciplinar.

II. El diseño de cursos semipresenciales y a distancia

Al momento de diseñar un material educativo o un curso de educación semipresencial o a distancia, el equipo del área y los docentes inician un proceso de reflexión sobre los modelos inherentes a los procesos educativos presentes en sus prácticas. Se comienza a  problematizar los modos de enseñar y aprender que se manifiestan en las clases presenciales,haciendo concientes los modelos pedagógicos y comunicacionales en que se sustentan.

El diseño de los cursos y materiales se implementa a partir de instancias de encuentro donde se discuten los principales acuerdos del contrato didáctico, la estructura del curso, las opciones pedagógicas adecuadas al modelo elegido, las herramientas y recursos disponibles. Todo ello implica una importante cantidad de decisiones que son compartidas por los integrantes del equipo del área y los docentes autores de contenido y sus ayudantes.

Una vez realizado este proceso, el flujo de trabajo se estructura en base al desarrollo concreto de los materiales. El docente o los docentes autores de contenidos junto con sus ayudantes elaboran una primera versión. Ese primer producto pasa a revisión comunicacional y pedagógica por parte del grupo del área de la UEFI. Una vez revisado, es publicado con el formato elegido (web, libro, cd) y sometido a la revisión final de todo el equipo. Este proceso se evalúa en reuniones periódicas del equipo de trabajo que permiten reelaborar los acuerdos y las decisiones.

Se intenta que el material diseñado, desde el punto de vista didáctico, promueva y genere la reflexión y el análisis, favoreciendo la discusión y el intercambio de ideas. Crear la posibilidad de generar preguntas, respuestas, ideas y propuestas, lo que  implica la necesaria  existencia y conocimiento de un código, de un lenguaje, que sea común a todos los actores. 

La decisión del estudiante de incorporarse y continuar con un proceso de aprendizaje a distancia debe ser incentivada por una estrategia de interacciones, favoreciendo el desarrollo intelectual pero también social, cultural y emocional, para compartir ideas y experiencias de aprendizaje, para intercambiar contenidos no sólo académicos sino para incorporar igualmente valores y actitudes. Fundamentalmente se propone, en aquellos casos que sea posible, considerar el seguimiento  de los cursos en parejas o pequeños grupos. Se  define al grupo como el espacio privilegiado de aprendizaje (Freire, 1970), el lugar donde se produce el conocimiento,se guía a los y las docentes a pensar en modelos alternativos de interacción con y entre sus alumnos. En este contexto la función del docente es la de favorecedor de los procesos de interacción entre los estudiantes entre sí y con él mismo, la articulación de saberes, la vinculación con la experiencia y el mundo, promoviendo una actitud crítica.

La interacción continua y sistemática deberá darse  entre todos los actores del proceso de enseñanza y aprendizaje. En este caso el modelo propiciará la comunicación dialógica y participativa, la relación entre los grupos de aprendizaje, concentrando y multiplicando las capacidades intelectuales y la afectividad. La interacción implica transcender la actitud pasiva y receptiva; superar la actitud directiva de los docentes; intercambiar experiencias y saberes así como una alta calidad ética en la interacción comunicativa.

La incorporación de nuevas tecnologías facilita las oportunidades de intercambio con el docente, pero de poco sirven y su potencial disminuye cuando estudiantes y docentes no saben cómo aproximarse. La discusión y la argumentación deberán generar gusto y seguridad en los estudiantes por formar parte del aprendizaje colectivo, en un contexto de confianza grupal. En ese sentido es relevante pensar en la forma en que se desarrollará la tutoría de los cursos, planificando las acciones y seleccionando las herramientas tecnológicas más adecuadas a cada caso.

Durante todo el proceso se buscan generar acciones que permitan ir evaluando el material generado desde el punto de vista conceptual,  metodológico, lingüistíco y de diseño.

A. UN EJEMPLO: EL DISEÑO DEL CURSO DE MODELADO Y OPTIMIZACIÓN CON GAMS

Doc. Responsable: Ing. Omar Viera, Tutoría y diseño informático: Ing. Martín Pedemonte e Ing. Alfredo Olivera. 
A.1 El curso

El contenido del curso pretende dar una base teórica sobre la importancia de los modelos en la vida gerencial. A nivel practico, se presentan los modelos lineales debido a su importancia en la toma de decisiones en torno a problemas de planificación y se complementa con modelos de programación entera. 

Se trabaja sobre la base de grupos de dos o tres estudiantes que participan en distintas actividades: 

· Participación en foros de discusión sobre temas relacionados con la creación de modelos y la formulación de los mismos en base a un conjunto de datos. 

· Resolución de problemas de Programación Lineal y Entera.

· Formulación de modelos sobre la base de una descripción de los mismos (transición de la descripción verbal al modelo matemático).

· Resolución de dichos modelos con la ayuda de un lenguaje de modelado y optimización y su posterior análisis e interpretación.

A.2 La experiencia a distancia

Una vez realizada la etapa de intercambio y definiciones metodológicas, durante la posterior etapa de diseño, parte del trabajo consistió en la reelaboración de contenidos. Es importante destacar que existía material del curso pero este tenía otra concepción, ya que estaba formado por transparencias con las cuales se daba el curso en forma presencial. Evidentemente, en varios casos se trataba de punteos mínimos, casi sin elaboración desde el punto de vista comunicacional. Para poder llevar los contenidos a un formato adecuado a la modalidad a distancia, fue necesario reelaborarlos teniendo en cuenta el distinto uso que se les iba a dar. Se prestó atención a construir un material que articulara teoría y práctica, que convocara ejemplos de la experiencia concreta, promoviendo la participación y el involucramiento individual y grupal a partir de actividades problematizadoras. Se organizó, además, un sistema de tutorías pedagógica y administrativa. De esta etapa resultó una primera versión que fue puesta en línea para un grupo de estudiantes que funcionaron como evaluadores de esta versión piloto. Para ello se realizó un llamado en el Instituto de Computación y se convocó a una primera reunión presencial entre los aspirantes. En dicha reunión se realizó la presentación del curso y de los tutores, se habló sobre los contenidos, el tipo de actitudes de los estudiantes que son necesarias en educación a distancia, sobre los estilos de aprendizaje y la importancia de reconocer el propio. En esa instancia también se presentó el plan de evaluación y seguimiento que ellos debían realizar sobre su propio aprendizaje y sobre el curso en su conjunto

Una vez realizado el curso por parte de estos estudiantes en la posterior instancia de evaluación se señaló la necesidad de ajustar algunos aspectos de la propuesta. En referencia al diseño de contenidos, se insistió en la necesidad de contar con mayor cantidad de ejemplos. Hay una resistencia a la realización de actividades de reflexión intercaladas en el desarrollo teórico y a las discusiones temáticas. Se prefiere solo la lectura. Se resiste asimismo la utilización de negritas y medios gráficos que resaltan conceptos importantes. Se evalúa de manera positiva el diseño metodológico organizado en base al seguimiento del curso en pequeños grupos.

Los resultados de la evaluación que sobre este curso se realizó fue el insumo para la continuación de la experiencia y su modificación en algunos aspectos del diseño gráfico y en los contenidos y presentación del material en línea. El equipo entendió que  las observaciones realizadas permitían adecuar la implementación del curso a las necesidades e intereses de los alumnos, lo que contribuyó a lograr una mayor participación de los estudiantes.  Se consideró  fundamental mantener algunas líneas acordadas, en especial aquellas que tienden a la construcción del conocimiento por parte de los alumnos, a la integración grupal, a la elaboración y a la reflexión.
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Figura 1: Página de inicio del curso

En la Figura 1 se puede observar la apariencia general del curso y sus vínculos hacia las sesiones, los archivos descargables, las actividades y los laboratorios.  La primera página es una bienvenida que presenta los acuerdos integrantes del contrato didáctico y la metodología.
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Figura 2. El foro de discusión
Como opciones de trabajo los estudiantes contaron con las páginas, un video de presentación, ejercicios que habilitaban la reflexión grupal sobre los contenidos, los ejercicios entregables para corrección y un espacio de discusión. (Figura 2)

Este curso se encuentra actualmente activo y sigue siendo bien valorado por los estudiantes como una alternativa de cursado que favorece a aquellos estudiantes que trabajan y no pueden asistir a clases, completando su formación en un tema específico.

B. OTRO EJEMPLO DE CURSO A DISTANCIA: INTEROPERABILIDAD

Docente responsable: Prof. Regina Motz. Ayudante: Adriana Marotta. Soporte Informático: Raquel Sosa.

B.1 El curso

En los últimos años han aparecido diversas soluciones aisladas para la integración de distintas aplicaciones. Sin embargo, tanto para aplicaciones como Data Warehouse, Workflow-Management-Systems, E-Commerce como para acoplamiento directo de dos sistemas heterogéneos, la integración de datos resulta inevitable. En estos casos para lograr interoperabilidad es necesario tratar la heterogeneidad, la cual puede verse en todos los aspectos, desde el modelo de datos, pasando por el modelado de los datos en sí. Este curso da una introducción al problema de la integración de componentes heterogéneas, así como también a las soluciones existentes. Un punto de sumo interés en el que se trabaja con mayor profundidad es el estudio de bases de datos interoperables.

B.2 La plataforma elegida
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Unido a la experiencia de generación de material para el curso a distancia se decidió probar la plataforma BSCW ya que permite el seguimiento de las actividades de los alumnos y el trabajo colaborativo. 



Figura 5. Pantalla de la plataforma BSCW

BSCW (Basic Support for Cooperative Work) es una herramienta de Trabajo Colaborativo, que permite que varias personas tengan un Espacio de Trabajo compartido, accediendo a él mediante un navegador. Este sistema permite compartir material, recibir notificaciones de eventos e intercambiar opiniones en Foros para facilitar la comunicación. Permite a su vez la presentación de los participantes. Los espacios de trabajo son personalizados y pueden contener distintos cursos a los que el usuario puede estar inscripto. 

En la figura 5 se muestra la apariencia del espacio de comunicación que se propone en el curso. 

B.3 La metáfora comunicativa

Para el diseño del curso se trabajó con un grupo de estudiantes de la asignatura Comunicación Grupal y Comunitaria, a cargo del Prof. Gabriel Kaplún, de la Licenciatura en Ciencias de la Comunicación. Entre otros aspectos el grupo colaboró en la  definición de una metáfora que le diera un hilo conductor al curso, conformándose como un espacio de formación para estas estudiantes en el marco de una pasantía  

Se eligió y desarrolló la imagen de una ciudad con todos sus servicios interoperables entre si. Cada grupo se constituyó en un barrio de la ciudad y los ejemplos y actividades están relacionadas en el mismo tema.
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Figura 6. Pantalla de inicio del curso

En el proceso de elaboración, se mantiene la misma metodología y flujo de trabajo articulador entre el área de Informática Educativa y Generación de Materiales, el grupo docente autor de contenidos de la asignatura, incluyendo en este caso, a las pasantes de Ciencias de la Comunicación.

El material diseñado, desde el punto de vista pedagógico, promueve la interacción dialógica de los estudiantes con el contenido, entre si y con las docentes. Se plantean actividades que buscan la reflexión y la resolución de ejercicios vinculados a la experiencia vital de los y las estudiantes y a sus áreas de aplicación en el campo de la ingeniería en computación. 
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Figura 7. Una pantalla de material del curso

Se ponen a disposición un foro académico y un foro para la comunicación informal (Cafetería) para facilitar el intercambio entre los diferentes actores.

El curso adopta una estructura semipresencial, con instancias presenciales para los estudiantes locales. En dicha instancia los estudiantes trabajan sobre el contrato didáctico y se organizan en los grupos a partir de los cuales desarrollarán el seguimiento del curso. Para los estudiantes que están en el exterior y que realizan este curso totalmente a distancia, esta sesión presencial se presenta grabada y compactada, disponible en el espacio  del curso. 

Las instancias de evaluación también son presenciales, y para los estudiantes del exterior se articulan con las universidades sede.

En la actualidad, el curso se encuentra en etapa de evaluación de una primera versión, con base en el seguimiento del mismo por parte de estudiantes de la propia facultad y estudiantes extranjeros (Argentina, Paraguay y Colombia).

C. UN EJEMPLO DE MATERIAL: EL CURSO DE SISTEMAS LINEALES II.

Docente responsable: Ing. Juan Piquinela. Ayudante: Ing. Pablo Monzón. Soporte informático: Ing. Tomás Laurenzo y Cladia Rostagnol.

C.1 El curso

La asignatura "Sistemas Lineales II" se puede caracterizar como un puente entre las áreas de conocimiento básico y tecnológico.

Como tal, posee una parte de herramientas matemáticas y otra de aplicaciones.

Las aplicaciones se concentran en temas de Teoría de Circuitos Eléctricos, pero la generalidad de las herramientas las hace aplicables a muchas otras áreas.

C.2 El material elaborado

El  material está concebido como notas de apoyo al curso. No pretende sustituir la asistencia a las clases, sino por el contrario facilitar su comprensión. 

Tampoco sustituye el estudio de la bibliografía especializada.

Reconociendo la carencia de un texto único que abarque los distintos temas a recorrer, se procura dar una guía de esos temas y una referencia del nivel con el que son encarados.
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El material elaborado consiste en un conjunto de páginas web hipervinculadas dividas en unidades temáticas con un índice.  Al final de cada unidad se agregan los ejercicios prácticos.

Figura 8.  Página  de acceso al material.

El conjunto se complementa con un glosario de temas que permite ubicar los términos más comunes dentro del texto.

Al inicio se propone el contrato didáctico que explicita como funciona el curso.

En la figura 4 se muestra la apariencia general de las unidades de contenido temático del curso.
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dentro de Io posible corregir errores a tiempo (no solamente para el préximo grupo)

D= (Conesién: Sstema pincipal bscw g de contactado, Esperando respuesta.






Figura 9. Una unidad del curso.

El material se encuentra disponible desde la página web del curso (http://iie.fing.edu.uy/ense/asign/sislin2/interactivo/) y en CD.

En la medida que la implementación fue hecha durante el año pasado, sólo hubo posibilidad de hacer una primer encuesta que consulta la opinión de los estudiantes en los distintos aspectos de interfaz con el usuario, navegación y contenido.

Las respuestas recibidas son en términos generales favorables, e incluyen comentarios y sugerencias que se esperan atender en próximas actualizaciones.

III. Conclusiones

La constitución de equipos interdisciplinarios favorece que los distintos integrantes aporten desde su saber complementando el trabajo de los demás, logrando así conformar un diálogo  que facilita el desarrollo de las actividades y mejora las producciones. De nuestra experiencia se rescata la disponibilidad de los y las docentes para integrarse a equipos de trabajo, a revisar sus modelos pedagógicos y a integrar otros saberes a la producción de innovaciones para mejorar su práctica docente.

La aplicación de nuestra metodología de trabajo de elaboración de materiales, así como el pensar modelos dialógicos para la  Educación  con énfasis en estrategias a distancia, permite generar debates y reflexiones que favorecen una nueva mirada a la educación.

Compartimos con E. Martín (2002) que :

"desde una perspectiva abierta a la innovación educativa y a la renovación metodológica ir experimentando y adaptando con flexibilidad los recursos y soluciones tecnológicas que van a permitir nuevas formas de mediación y comunicación entre los actores universitarios”

Como conclusión, a partir de estos análisis, se llega a que los diálogos interdisciplinarios favorecen los cambios y las transformaciones en la educación y que hacen posible una adecuación del curso a un modelo de enseñanza y– aprendizaje que fue acordado por todos los integrantes del equipo Este modelo está centrado en la formación docente desde la reflexión desde la práctica y en la construcción social del conocimiento. 
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