CONFERENCIA. TÍTULO “Aplicación de la Informática a la Investigación Histórica”. 

Conferencia impartida en “El Taller del Historiador”. Universidad de Alcalá de Henares, 27 de marzo de 1998.

EL TALLER DEL HISTORIADOR

Tema Concreto: RECURSOS INFORMÁTICOS PARA LA HISTORIA.

Presentación Personal:
Mi formación es la de Historiadora.

Pero mi actividad profesional se ha desarrollado fundamentalmente en la empresa Privada, en dos campos diferenciados pero que muestran las vertientes del amplísimo tema que vamos a tratar hoy; debido a esta experiencia es por lo que, supongo, la profesora Dolores Cabañas, me ha invitado a participar con esta charla, en el “Taller del Historiador”.

Durante unos tres años trabajé en la empresa CTD, Centro de Tratamiento de la Documentación, empresa de servicios dedicada, entre otras cosas, a montar archivos en todos sus aspectos; desde una ordenación física de los mismos, hasta establecer el sistema informático que los gestiona. Su área abarcaba todo tipo de archivos, desde históricos, hasta económicos o administrativos. Mi experiencia, el tiempo que estuve allí, recorrió todos estos campos.

Actualmente trabajo en MICRONET, empresa que, además de dedicarse al desarrollo de programas informáticos, se ocupa de la edición de CD-ROMs, área en la que yo trabajo, dirigiendo el Departamento de Preparación de Datos, donde fundamentalmente nos dedicamos a la eleboración, de la Enciclopedia Universal Multimedia, que tendré ocasión de mostraos más adelante.

Además he realizado diversos trabajos de investigación histórica, fundamentalmente en el campo de la historia del Arte.

Bien una vez realizada la presentación creo que debemos entrar en la materia que nos ha reunido: 

LOS RECURSOS INFORMÁTICOS APLICADOS A LA INVESTIGACIÓN HISTÓRICA.
No pretendo dar una conferencia magistral, lo que pretendo es hacer una charla corta en la que los conceptos básicos queden claros, para luego dedicar el tiempo a presentar unos ejemplos de las cosas que se pueden encontrar en soporte informático en la actualidad.
En lo que se refiere a la aplicación de los recursos informáticos a la investigación Histórica podemos establecer tres áreas perfectamente diferenciadas, al tiempo que interconectadas entre sí:

Primera. La Informatización de Archivos, o más ampliamente el tratamiento informático de las Fuentes.

Segunda. La utilización de la Informática en la manera de abordar la investigación histórica en campos, materias o periodos concretos de esta disciplina.

Tercera. La Divulgación, tanto de las fuentes como de los trabajos finales.

En lo que respecta a 

1º La Informatización de Archivos o tratamiento de las fuentes, ésta presenta diversos ámbitos:

- Por una parte la Informatización de archivos propiamente dicha, esto es la aplicación de un sistema o programa informático en la Gestión General del Archivo. 

Este es un tema en el que no nos vamos a detener en esta charla porque supongo que, en mayor o menor grado, os lo habrán ido contando en las conferencias sobre los diferentes archivos.

- Por otra parte está la Informatización de Fondos concretos. Es decir el tratamiento específico de Fondos que presentan un interés especial por diferentes motivos. En estos casos lo usual es la creación de Bases de Datos sobre los mismos. 

Aunque estas Bases de Datos suelen atender de forma prioritaria a fuentes escritas, también pueden ser de imágenes digitalizadas, de registro de sonidos, de imágenes en movimiento o combinadas.

Ejemplo: Base de Datos del Archivo de la Biblioteca Nacional.

En lo que respecta a 

2º La utilización de la informática en la forma de abordar la investigación histórica, también debemos considerar diferentes aspectos:

- Por una parte la utilización de las Fuentes históricas tratadas con herramientas informáticas. 

Donde lo primero que cambia es el enorme potencial de búsqueda que este tratamiento permite. Esto, lógicamente incide en el desarrollo de los estudios históricos de investigación ya que posibilita una mayor rapidez y facilidad en el acceso a la información, una mayor exhaustividad y amplitud de la misma y, en definitiva, que a ella puedan llegar muchos más investigadores.

- Por otra parte, hay que contemplar el desarrollo de programas informáticos especiales para la realización de investigaciones concretas, pensemos en investigaciones sobre temas de demografía o de historia económica, que son los más evidentes y los más directos. 

Pero, pensemos también, en equipos trabajando en programas de investigación concretos, este tipo de trabajo de investigación es el habitual en otras disciplinas como en el campo de la Medicina. 

Se me ocurre plantear como ejemplo de una labor de investigación en equipo y para la que se necesitaría un programa informático concreto, el vaciado y análisis de todo el Catastro del Marqués de la Ensenada, extrayendo la información que se guarda en los Archivos Municipales de los pueblos donde se realizó. 

Este trabajo también puede servirnos como ejemplo de lo que podría ser la Informatización de un fondo concreto, sin que el fondo tenga que estar físicamente unido.

Finalmente en lo que respecta a la 

3º La Divulgación. Tanto de las fuentes como de los trabajos finales.

Hay que tener en cuenta que esta puede ser de dos tipo

- Especializada o

- General.

Tanto una como otra tiene dos formas básicas de presentarse, o en formato CD-ROM, o en red, fundamentalmente a través de la red mundial INTERNET.

El CD-ROM, 

(ARTÍCULO: sobre su definición y sus características físicas para las personas que puedan estar interesadas).

Como os decía el CD-ROM, hoy por hoy es un soporte ideal para la publicación de Repertorios de Fuentes, más adelante os mostraré un CD publicado por Micronet, con fuentes de la Biblioteca Nacional, que se llama ADMITE.

Pero ahora os voy a poner el ejemplo de un proyecto concreto de publicación de Fuentes en CD-ROM, uno entre los muchos que se han desarrollado y que se siguen desarrollando. Más que sobre el contenido académico o de investigación del proyecto no vamos a fijar en las características técnicas del mismo. En 1997 la Fundación Tavera puso en marcha el proyecto de publicación denominado “Clásicos Tavera”, en este proyecto lo que se pretendía era la edición de unas 4.000 obras impresas, correspondientes a los siglos XVI, XVII y XVIII, en unos 200 CD-ROMs (en cada CD se podían introducir unos 20 Libros). 

El Coste de este proyecto se evaluó que correspondía exactamente al 10% de lo que hubiera costado la reproducción de estas obras en papel, además se podían reproducir todas las imágenes que contenían las obras sin ningún problema, así como se podían reproducir desde el microfilm, sin que se tuviera nuevamente que manipular el grupo de originales que estaba en este soporte.

Por otra parte su Software permitía, a través del Hipertexto, una intercomunicación directa entre las obras, cosa impensable en una edición de papel.

Este proyecto pone de manifiesto todas la posibilidades que ofrece un CD-ROM:
- Enorme capacidad de almacenamiento de información, muy importante en la edición de Fuentes.

- La reducción de costes económicos tanto en su producción como en el precio final que es el que llega al público.

- La intercomunicación entre toda la información que reúne.

y finalmente

- La transferencia de información a otros programas e incluso a otros sistemas.

Igualmente la divulgación se puede hacer poniendo la información en Red, en INTERNET.

A este tema vamos a dedicar un tiempo especial, dentro de unos minutos.

Con todo y resumiendo, lo que nos encontramos es que la informática es una nueva herramienta para la Historia, que permite un tratamiento más rápido, fácil y directo, más exhaustivo y amplio, tanto en el acceso a las FUENTES como en la divulgación de los resultados. 

Con esta nueva herramienta los métodos tradicionales se enriquecen y se desarrollan hasta sus últimas consecuencias. De tal forma que los Inventarios y los Registros de documentos, al tener un tratamiento informático adecuado se convierten en utilísimos instrumentos para una rápida recuperación de la información; los Catálogos pasan a ser completas Bases de Datos con un altísimo potencial de búsqueda, y los resultados de las investigaciones pueden quedar plasmados en interactivos CD-ROMs o pueden tener una difusión mundial a través de INTERNET. 

En concreto lo que está ocurriendo es que al existir una herramienta de trabajo mucho más sofisticada, compleja y amplia, se amplían, sofistican y multiplican las posibilidades de trabajo.

A mi juicio la Informática aplicada a la Historia además está dando lugar a dos cambios muy profundos:

1. La separación clarísima y contundente de dos profesiones

La de Historiador 

Y la de Documentalista, ya recogida en la formación académica que ofrecen las universidades. 

Documentalista es el técnico que, partiendo de una formación concreta y diferenciada de la del historiador, va a preparar la información que va a utilizar este.

Mientras que al historiador le queda la clara tarea de analizar, construir y escribir la historia.

2. INTERNET, es el segundo de los profundos cambios que se están introduciendo en el campo de la Historia. Ambos cambios están, pese a lo de moda que está hablar sobre INTERNET, todavía por evaluar en sus verdaderos resultados, pero es indudable que algo ha cambiado.

- ARTÍCULO: Sobre INTERNET, os he traído un artículo fotocopiado para quien le interese donde se explica su origen, las primeras redes de información y su extensión mundial; así como el tipo de ordenador que se necesita para soportarlo, y aplicaciones más habituales que ofrece, como: el Correo electrónico, los foros de debate, la transmisión de ficheros, los servidores de información y las páginas WED, creo que toda esta información puede resultar interesante.

INTERNET y sus posibilidades están cada vez más insertos en el quehacer diario, no solo como lugar donde buscar información, sino como destino donde publicar fuentes, textos y materiales históricos, análisis de hechos y conceptos, además de haberse convertido en un foro abierto de debate sobre temas de interés historiográfico.

La irrupción de Internet en la facultades y Bibliotecas universitarias es hoy un hecho irrenunciable. 

¿Cual es el problema que presenta Internet? el exceso de Información, y normalmente la falta de selección de la misma. El profesional que se adentra por primera vez en la tarea de navegar por la Red en busca de información concreta, se tiene que enfrentar a un oceano de datos, que en muchos casos hace imposible llegar a una fuente precisa y efectiva para el ususario final.

No es extraño que un investigador que se adentre en el Red en busca de información sobre Filosofía lo primero que tenga que hacer es una selección minuciosa sobre lo que es información real sobre la reflexión filosófica y lo que son actividades proselitistas que llevan a cabo las seudociencias.

Por lo tanto voy a tratar de aportaos algunas nociones sobre las fuentes existentes y su actual situación en la Red, así como dar a conocer algunos de los recursos más interesantes.

Con respecto a la historia y a las humanidades en general en Internet se puede encontrar todo tipo de información: desde aspectos referidos a la Bibliografía, con recursos tradicionales tan utiles como catálogos de Bibliotecas y bases de Datos Bibliográficas, como la información de centros especializados: Archivos, bibliotecas, Museos, Fundaciones, Centros de Investigación, etc. O la propia divulgación de fuentes históricas, investigaciones, tesis doctorales, y por supesto paginas Wed personales.

En medio de esta diversidad, para no perderse hay que utilizar una selección de recursos.

En los últimos años y, previsiblemente, en los próximos la fuentes especializadas van a tener un gran incremento, lo que hace que la selección sea mucho más necesaria.

Hoy por hoy lo que se observa es, por un lado, un desarrollo desigual entre las diferentes áreas de las humanidades. En concreto, se observa que es muy superior la cantidad de fuentes disponibles que existen sobre Arte que sobre el resto de las áreas, tanto en fuentes bibliográficas, como en materiales especiales como pueden ser los archivos fotográficos, paginas Wed de museos, directorios de artistas, galeristas, catalogos de Fundaciones, y un largo etc, donde no podemos dejar pasar por alto la propia realización de un arte específico para la Red. 

Igualmente cada ámbito de conocimiento dentro de las humanidades está adoptando diferentes formas de presentar la información. Recordemos que pese a lo cotidiano que pueda resultar el hecho de Internet, todavía estamos en una fase experimental.

Teniendo en cuenta estos dos hechos: el desarrollo desigual de las áreas de humanidades y su variedad en la forma de presentar la información, con respecto a la HISTORIA podemos decir que es una de las áreas que más prolifera en la red, sobre todo en las instituciones y universidades americanas. En este punto resulta muy evidente la fuerte concetración de recursos en el área anglosajona y la escasa oferta española, a pesar de las múltiples posibilidades que ofrece la historia como disciplina con fuerte tradición bibliográfica y documental en nuestro país.

ENTREGAR LISTA

Os he preparado una selección de los recursos existentes, hoy por hoy, en Internet. En ella he incluido desde servidores generales de humanidades, hasta especificos de Historia. Esta selección solo pretende que podaís tener un primer acercamiento a lo que existe y que en algún momento podaís utilizarlo para vuestros trabajos personales.

Para terminar, antes de pasar a la visualización de ejemplos concretos, como anecdota os diré que la importancia y la actualidad de los temas que estamos tratado se ponen de manifiesto en que, entre el 20 y el 23 de Julio de 1998 se va a celebrar en España, concretamente en Toledo, el Congreso Internacional de la Asociación History & Compuiting (Historia e Informática), donde se van a juntar los especialistas de esta materia. También os he traido la información sobre el congreso por si alguno estaís interesado. 

MATERIAL

Fotocopias:

- Artículo CD-Rom (Un ejemplar) *

- Artículo INTERNET (Un ejemplar) *

- Congreso Historia e informática (Un ejemplar) *

- Direcciones Internet  (20 Ejemplares) *


Bases de Datos:
- Archivo mio (KNOSYS) *


CD-ROMs:
- ADMITE *

- ISBN *

- Enciclopedia Universal *


Enlaces Internet:
EJEMPLOS CONCRETOS

Demostración BASE DE DATOS DE ARCHIVO

Base de Datos ejemplo. Es mia sobre material de Archivo pero puede servirnos porque esta pensada como la que incimos en la Biblioteca Nacional. Puede servir de ejemplo de Base de Datos de un Fonfo Concreto. Solamente está compuesta por 31 documentos, y no de gran extensión.

Tiene una serie de campos que reunen la principal información y un campo principal que es el de Texto, donde, en este caso está la trascripción del documento, en otro tipo de base lo que hay es un estracto de lo que trata el documento, un vaciado de documentación.

Campo Materia, donde se pueden asignar unos descriptores fijos. 

Ver Admitidos, por los que se puede recuperar la información.

Igualmente se pueden asignar descritores fijos a otros campos.

Todos estos campos además se pueden listar en papel, de tal forma que la persona que tenga que hacer las consultas conozca los descriptores previamente.

Vamos a realizar un grupo de preguntas:

En campo libre Colegiata: resultado 12 documentos.

En Materia Celebraciones: Resultado 11 documentos.

En onomastico Fray Pedro: Resultado 5 documentos.

Se pueden hacer preguntas más generales como: en Materia Arquitectura.

Todas estas posibilidades de consulta las conocemos o porque tenemos conocimiento del fondo y por tanto de la información que podemos encontrar en él o porque previamente hemos consultados los indices de los descriptores y por tanto los conocemos.

Lo que una base de datos permite es una recuperación rápida de la información contenida en ella.

De este tipo de Bases de consulta, pasamos a lo que sería ya un producto elaborado para su comercialización. ADMITE

Demostración ADMITE

Este es el ejemplo de un CD-ROM donde se contiene un REPERTORIO DE FUENTES
Es un trabajo parecido al que os contaba de “Clásicos Tavera”.

En ADMITE, se digitalizaron 61 textos españoles, entre manuscritos e impresos, medievales, custodiados en la Biblioteca Nacional, con unas 8000 imágenes. Os puede dar una clara idea de lo que puede ser este tipo de publicaciones.

1. Paleta de Opciones

2. Selección de títulos

- BIAS CONTRA FORTUNA

- CLAROS VARONES DE CASTILLA

- CRÓNICA DE ARAGÓN

---- Presentación: 

Ficha de Catalogación del Manuscrito

---- Ver las dos pantallas y pasar de página.

3. Buscar

Ejemplo Juan
Demostración ISBN
Este es el ejemplo de un CD-ROM de BASE DE DATOS BIBLIOGRÁFICA.

Yo he traído esta pero hay una gran cantidad de este tipo de Bases de Datos.

El ISBN sin embargo nos sirve de ejemplo para ver el funcionamiento general de estas bases bibliográficas. 

En esta no hay resumen de los libros pero en otras puede haber un pequeño resumen idicativo.

Consultas:

TITULO:   HISTORIA .Y ALCALÁ

FECHA: 1990

AUTOR: Valdeón

EDITORIAL: Universidad .Y Alcalá

MATERIA: historia

Demostración de la ENCICLOPEDIA: 

Este es un producto final. Aunque es una Enciclopedia y por tanto una obra de carácter general nos puede servir como un claro ejemplo de las posibilidades de un producto final y sobre todo de la aplicación de este tipo de técnicas en la enseñanza de la Historia.

Aquí vamos a ver más los aspectos multimedia que las posibilidades de búsqueda que hemos visto hasta ahora. 

Temas de: 

España: Historia 14  (voces y fotos)

España: Historia 15 (Véase y Vídeo de Hitler)

España: Historia 16 (voces, fotos y vídeo de Tejero)

CD-ROM (Interactividad, explicación)

Demostración enlaces INTERNET
Vamos a hacer tres demostraciones exclusivamente, puesto que Internet es algo que lleva un poco de tiempo.

Vamos por una parte a hacer una búsqueda directamente a una página la de la biblioteca de la universidad complutense, que nos va a permitir ir navegando de un lugar a otro. 

Luego vamos a entrar a través de un servidor general en la página de un Archivo, el de Simancas, para que veáis lo que nos pueden aportar.

Y finalmente vamos a entrar en la base de datos TESEO, que es de Tesis Doctorales, y que nos va a permitir conocer las Tesis existentes sobre el tema que nos interesa.

- Universidad Complutense
http://www.ucm.es/bucm/05.htm
RECORRIDO

Humanidades: Geografía e Historia.

Recursos en Internet

Servidores de Información especializados en Historia, Arte, Geografía, Música y Arqueología.

Historia

Historia Moderna y Contemporánea

Resultados: 

Centenario de Felipe II y Carlos V
Mapas Histórico-políticos en la Edad Moderna.
Esto es un ejemplo de página que nos permite ir navegando de un sitio a otro, hasta llegar a informaciones concretas.

- Servidor Yahoo
Desde un servidor general y muy conocido Yahoo 

vamos a tratar de llegar a la página de un Archivo español

http://www.Yahoo.com/
RECORRIDO

BUSCAR: archivo

archivo & Simancas

- Archivo de Simancas
* Recorrido Virtual

El recorrido siguiendo las flechas

* Información concreta (muy util)

Catalogo 28
-----Visión del Catalogo

-----Ver una Ficha

- TESEO. Base de Datos de Tesis Doctorales
http://www.mec.es/Teseo/
Es muy util porque recoge las tesis doctorales leidas en España desde 1976.

RECORRIDO

- Pantalla de Búsqueda general.

- Pantalla de Búsuqeda avanzada.

* En búsqueda General: Alcalá de Henares. 

Resultado 40 documentos.

* En Búsqueda avanzada: Alcalá de Henares en TÍTULO

Utilisimo en la investigación histórica.

RECURSOS EN INTERNET SOBRE HISTORIA


Fuentes de Humanidades. Servidores no españoles:

Clasifican la información por áreastemáticas y tipos de recursos.

- The Sleuth
http://www.isleuth.com
Sevidor sobre humanidades, especialmente dirigida al área de arte e historia. Permite la consulta de de una veintena de bases de datos especializadas, pero se centra sobre todo en historia de los Estados Unidos.

- The Voice of the Shuttle
http://humanitas.ucsb.edu
Servidor sobre cualquier área de humanidades. La selección de la información que ofrece está mantenida por Alan Liu, profesor de la Universidad de California (Santa Bárbara).

- Arts and Humanities Data Service (Ahds)
http://ahds.ac.uk
Servidor creado por el Higher Education FundingCouncil de Gran Bretaña, resulta útil en Arte, Arqueología e Historia.

- H-Net Humanitatas On Line
http://www.h-net.msu.edu

Dedicado al análisis de la automatización en humanidades y a la implementación de redes y bases de Datos.


Fuentes de Humanidades. Servidores españoles:
- Universidad Complutense
http://www.ucm.es/bucm/05.htm
Ofrece una selección de enlaces sobre historia, bellas artes, filososfía y literatura.

- Universidad de Barcelona
http://www.bib.ub.es/bub/Internet.htm
Aporta una buen selección por áreas temáticas: revista electrónicas, foros de discusión, bibliografía y bases de datos. Es muy interesante la recopilación de fuentes y enlaces especializados en biblioteconomia y documentación.

- Consejo Superior de Investigaciones Científicas
http://www.csic.es
- Biblioteca General de Humanidades del CSIC
http://www.csic.es/cbic/BGH/bgh.htm
Todo tipo de Información sobre Humanidades. Totalmente aconsejable.


Información sobre Historia

- Historynet
http://www.historian.org
- History Resources
http://www.ars.gla.ac.uk/www/ctich
- Virtual Library. History: General and old world
http://www.fisk.edu/vl
- WorldHistory Online Resources
http://neal.ctstateu.edu/History/world-history/gate01.html
- Argos
http://argos.evansville.edu
- Horus
http://www.ucr.edu
- Perseus
http://medusa.perseus.tufts.edu
- Labyrinth
http://www.georgetown.edu/labyrinth
- Ministerio de Cultura
http://www.mec.es
Contiene información sobre archivos

